



微信公众号:yzlnb365

有奖新闻热线：

0311- 88629212

燕赵老年报

不 / 只 / 精 / 彩 还 / 有 / 关 / 爱

2024年

4月10日

星期三

甲辰年三月初二

总第 2898 期

今日八版

新闻一句话

河北

■今年,河北省要建设8个国家级和4个省级区域医疗中心项目,力争所有市级中医院达到三甲水平。

■4月8日,“石家庄公交”发布“西王—嶂石岩景区”“谈固枢纽站—苍岩山”“南焦客运站—陶瓷水镇”“赵佗公园—西部长青自然儿童乐园”等多条“假日旅游专线”。

■河北省启动工伤保险跨省异地就医直接结算试点工作,河北省优抚医院假肢矫形中心、石家庄市人民医院、河北以岭医院等9家协议机构纳入首批试点范围。

国内

■4月8日,《感动中国》2023年度人物盛典》播出,老科学家俞鸿儒、特教老师刘玲俐等人获得“感动中国2023年度人物”荣誉。

■国家发改委印发行动方案,明确到2030年实现新增粮食产能千亿斤以上。

■近日,农业农村部举办2024年中国美丽乡村休闲旅游行推介活动,发布陕西西安市长安区踏春赏花游等60条春季精品线路和185个精品景点。

■山西省印发意见,将为老年人、残疾人等特殊群体,提供政务服务陪同办、代理办、优先办等服务。

■近日,新修订的《文化保护传承利用工程实施方案》正式公布,将重点加强历史文化名城和街区等保护提升、国家重点文物保护利用和考古发掘、重点地区考古标本库房建设等。

■今年,不少快递企业联合电商平台在新疆逐步推行包邮计划,新疆日均快递投递量增加了近百万件。

■中国气象局表示,今年到明年还会有一些太阳耀斑、地磁暴等空间天气事件发生。

国际

■泽连斯基称乌克兰防空导弹耗尽,求援助“爱国者”。

■吉尼斯世界纪录机构认定现年111岁的英国老翁约翰·艾尔弗雷德·廷尼斯伍德为全球在世最长寿男性。

■今年以来,日本中强震频发,专家认为,日本已进入地震活跃时期。

■当地时间4月8日,在埃及参加加沙地带停火谈判的哈马斯、以色列、卡塔尔以及美国代表团均已离开开罗。以色列外长表示,本轮谈判是双方自去年11月以来最近达成协议的一次。哈马斯消息人士称,停火谈判没有取得任何进展。

■阿根廷卫生部表示,今年以来确诊超20万例登革热病例,并强调此次登革热疫情的突出特点是“持续存在”。

传承非遗文化 带动乡亲致富

王群英 让大名草编“大名远扬”

本报记者 杜雅楠

4月8日,邯郸大名县草编展示馆内暖意融融。一位老人坐在馆内成堆的麦秆旁手指翻飞,正在娴熟地编织着一个花瓶。这位老人名叫王群英,是国家级非物质文化遗产项目草编(大名草编)代表性传承人。

草编手工技艺在大名县流传已久,当地几乎家家户户都会编草编。今年59岁的王群英就出生在一个草编世家,她的外祖父和母亲都是大名县远近闻名的草编能手。王群英从5岁开始就跟着母亲学草编,十几岁时就学会了编草帽、坐垫等。

长大后,王群英来到大名

县一家草编工艺品厂上班。工作期间,她跟着厂里的老师傅刻苦学习平编、立编、编花等草编技巧。

上世纪80年代,王群英发现身边从事草编行业的人越来越少。“乡亲们大多外出打工了,他们觉得草编挣不了几个钱,但我不想让家乡的老手艺失传。”王群英说,她当时就意识到创新草编技艺迫在眉睫。经过一番思考,王群英向一位天津美院毕业的亲戚学习绘画技巧。之后,她又陆续自学了刺绣、剪纸等多项技艺。凭着不懈的努力,王群英将剪纸、国画、刺绣等技艺融入进草编工艺中,创作出了首饰盒、戏剧脸谱等丰富多彩的

草编工艺品。这些草编工艺品受到越来越多人的欢迎,甚至远销到了国外。

“我想将草编发扬光大的同时,带动乡亲们致富。”2004年,王群英在大名县文化馆旁开了一家草编文化工作室。工作之余,她还经常下乡义务传授自己创新的草编技艺。“乡亲们都具有一定基础,学起来也很快,他们一天挣个五六六十元不是问题。”这些年,王群英跑遍了大名县的各个乡村。在传授草编技艺的过程中,如果遇到了年纪的老人,她还会将草编原材料送到老人家,并亲自上门收购老人的作品。“他们编出来的作品有的不是很好,但不管好坏我都照单全收,毕竟

谁都有老的那一天……”王群英说,看到老人们在自己的帮助下,足不出户就能挣到钱,她特别有成就感。

材料源于田间地头,工艺传承于寻常百姓家。如今,王群英已经带动了1500余位乡亲靠着编草编增加收入。看着乡亲们编织出一件件精巧的草编作品和获得报酬时高兴的笑脸,王群英觉得这些年的辛苦付出都是值得的。2017年,王群英被评为了国家级非物质文化遗产项目草编(大名草编)代表性传承人。大名草编也逐渐形成一条文化创意产业链,成为大名古城一张亮丽的文化名片。

2023年,王群英有了开一家草编展示馆的念头。她在大名县城租了场地,并把自己的草编作品分门别类地放在了展示柜上。最终,大名草编展示馆在去年12月正式对外开放。每当有游客前来参观,王群英都会和他们耐心讲解草编历史和制作方法,让非遗的种子“扎根”在更多群众心中。

在王群英的带动下,她的女儿也开始传承草编这门老手艺。“我女儿是河北师范大学美术系毕业的,她近几年也设计了不少草编艺术品。”王群英说,她接下来要和女儿在传承非遗的同时,带动更多乡亲致富。

郁金香花海浪漫“上线”

近日,石家庄市植物园第十八届郁金香文化节开幕。本届文化节主要分为儿童探知园展区、滨水湖岸展区和花展温室北侧展区,共展出郁金香50个品种近30万株,其中包括樱花、大峡谷、月光宝盒等15个新品种,总种植面积达13000平方米。

目前,正值郁金香的最佳观赏期,为了延长展期,满足更多游客的赏花需求,园艺师将郁金香品种搭配栽植,展期可以延续到4月下旬,感兴趣的读者朋友可以前往观赏。

本报记者 张可心 报道 通讯员 李晶泽 供图



社区食堂让老人乐享好“食”光

临近中午,河北省廊坊市安次区永华道街道馨语社区食堂散发出阵阵菜香。冒着热气的饭菜被整整齐齐地摆放在窗口的桌面上。

“给我来一份红烧茄子、两个花卷,一碗鸡蛋汤……”75岁的社区居民周济民每天都按时来到这里“打卡”。“这里的饭菜荤素搭配有营养,好吃不贵还方便。”周济民的儿女平时工作繁忙,以前没有社区食堂,一日三餐成了他最头疼的问题。

去年4月,周济民所在社区的食堂正式开业,解决了困扰他多年的难题。“现在我每天都来社区食堂吃饭,孩子们轻松了,也更放心了。”周济民说。

馨语社区食堂是安次区首个通过政府主导、企业运

营、社区支撑、社会参与的民生试点项目。“我们社区老年群体数量比较大。”馨语社区党支部书记赵冬梅说,老人多了,做饭难、吃饭难问题自然就随之而来。经过多方考察,社区决定将食堂建在位于社区中心位置的嘉慧意境小区,方便解决周边两三个小区约5000名居民的就近吃饭问题。

“在确保菜品质量和分量

的前提下,我们还实行分年龄段打折优惠,确保老人用餐低

于市场价,真正让老人吃得放心、吃得开心。”社区食堂负责人祝巍介绍,本辖区户籍70周岁以上的老年人在社区食堂就餐可享八折优惠,80周岁以上老年人可享七折优惠,90周岁以上老年人可享受五折优惠。

下午5点30分,在广阳区上善颐园社区,社区食堂负

责人刘春丽准时出发为社区“长者公寓”的老人们送晚餐。“我们根据老年人饮食习惯及‘三高’禁忌,制作健康餐,并定时定点为他们配送。”刘春丽说,除了居住在“长者公寓”里的122名老人,上善颐园社区还有466名60岁以上的居家老人。

健康餐如何制作?上善颐园社区专门设立了“社区健康管理”,为社区内老人建立健康档案,并实时收集血压、血糖、心脑血管等相关数据,进行动态监测管理。“根据老年人健康档案情况,我们推出了‘智盘’系统,根据老年人每日在食堂的用餐情况,累计其摄入的营养指数,有针对性地对其进行健康饮食指导。”刘春丽介绍。

据《人民日报》